

# 澳洲野兔氾濫

啃食牧草農作物 一年釀10億經濟損失

**野兔**長着大大的耳朵和蓬鬆的皮毛，通常被認為是可愛無害。然而，對整個澳洲破壞力最強、在生態上和歷史上影響最大的動物，卻也是看似人畜無害的野兔。據統計，澳洲目前有約2億隻野兔，牠們吞食植被，毀壞本地植物物種，造成棲息地退化，每年更給澳洲農業造成逾2億澳元（約10億港元）經濟損失。在重災區之一新南威爾士州，有農民僱用槍手獵殺野兔，最高峰每晚可以擊殺逾千隻。

【大公報訊】由於氣候溫和、食物充足、缺少天敵，野兔自一百多年前被引入澳洲之後，迅速繁殖。一隻成年母兔每年可生產多達七窩，每窩平均有五隻後代，這些後代在3到4個月大時就達到性成熟。一對野兔可以在短短18個月內變成184隻野兔。根據美國國家科學院同行評審期刊《美國國家科學院院刊》（PNAS）2022年的一項研究，約有2億隻野兔生活在澳洲。

野兔作為穴居的草食動物，數目過多會擠佔本地同類型動物的食物和生存空間；野兔啃食植被、樹苗，造成本地植物數量減少，進而加劇水土流失。此外，野兔啃食牧場飼草、農作物，直接導致畜牧業和種植業蒙受損失。據西澳洲農業和食品部稱，這些小動物每年給農業和園藝造成的損失逾2億澳元（約10億港元）。

一個多世紀以來，澳洲當局一直在竭盡所能限制野兔生長：引進天敵、密集狩獵、陷阱、推土機摧毀洞穴、毒藥甚至炸藥都試過，但野兔一直在頑強抵抗，其數量也在不斷增加。

據澳洲媒體8日報道，由於野兔的數量急劇增加，新南威爾士州一個農場聘請專業槍手獵殺野兔，而最高峰時每晚1000多隻野兔被射殺。

脊椎動物害蟲控制公司River to Range的專業槍手馬克·漢考克說，經過三年的正常降雨，野兔的數量一直在增加。漢考克和他的岳父戴維·卡特使用高科技裝備，包括熱像儀和帶消音器的步槍，每晚狩獵時間長達八小時。有些地方的野兔比其他地方密集，每晚獵殺至少有幾百隻，多的時候有1400到1500隻。

## 生物防控手段須不斷更新

在新南威爾士州南部，貝瑞傑里農場主本·卡西迪新播種的油菜花田，每晚都遭成群野兔啃食。卡西迪在2021年損失了15公頃的油菜籽，經濟損失高達5萬澳元（約26萬港

元）。他現在每年用5000到1萬澳元聘請專業獵人，定期到他的農場獵殺野兔。他說，「當你看到損失時，這就是很好的投資回報」。

除了獵殺，用有毒的紅蘿蔔殺野兔也是澳洲人選擇的方法之一。今年，瑞福利納一個農場用於毒殺野兔的紅蘿蔔就超過28噸。

澳洲當局另一個重要措施是以病毒進行生物防控，這也成為澳洲目前唯一有效大規模減少野兔數量的手段。上世紀50年代，科學家向野兔注射黏液瘤（myxoma）病毒，令黏液瘤病（Myxomatosis）在兔群中傳播。由於該病毒對野兔致命，而且僅對野兔生效，終於成功令野兔數量從約6億隻下降到約1億隻。

不過，基於物競天擇的自然定律，野兔一段時間之後對黏液瘤病毒免疫，到1991年野兔數量恢復到2至3億隻。上世紀90年代至今，另一種可以令野兔降低繁殖能力的杯狀病毒（RHDV）被廣泛使用和研究。

澳洲科學家、工業界和政府已經制定了一項國家野兔生物控制戰略。澳洲聯邦科學與工業研究組織（CSIRO）的塔尼婭·斯特里沃博士說：「我們要不斷研究新的工具和策略，每10到15年就推出並應用一次。如果沒有生物控制，澳洲的免害情況將會更加嚴重，我們不能失去過去70年來所取得的所有成果。」

另外，雖然家兔引入澳洲是作食用用途，但氾濫的野兔最初用作狩獵，肉質和口感並不適合食用。

◀澳洲槍手使用熱成像技術在晚間獵殺野兔。  
網絡圖片



## 話你知

### 外來入侵物种危害大

聯合國2023年9月發布的《外來入侵物种及其控制評估報告》指出，外來入侵物种正嚴重威脅全球生態和經濟，每年的經濟損失超過4000億美元。

由於人類活動頻繁，已有超過3.7萬個外來物种被引入世界各地的區域和生物群落，其中超過3500種外來物种成為能夠定居並傳播的有害入侵物种，嚴重威脅糧食安全和生物多樣性，保守估算2019年之後每年造成4230億美元（約32994億港元）的經濟損失。

# 印度總理莫迪宣誓開啟第三個任期

【大公報訊】綜合法新社、半島電視台報道：印度總理宣誓就職儀式當地時間9日舉行，來自印度人民黨的莫迪開啟其歷史性的第三個總理任期。

根據印度選舉委員會5日凌晨公布的印度人民院（議會下院）第18屆選舉最終計票結果，執政印度人民黨主導的全國民主聯盟（NDA）獲得過半數席位，有權組建內閣。但該黨只贏得了240個人民院席位，未能單獨過半，必須依靠盟友支持才能建立政府。

莫迪此前與NDA在新德里進行了快速談判，《印度斯坦時報》稱，談判進行了數日，氣氛緊張。《印度時報》則稱，印度人民黨試圖「削減」其合作夥伴的要求。莫迪的辦公室則

表示，他將任命一個由71名成員組成的內閣，其中包括11名NDA盟友的部長，但沒有補充更多細節。印度媒體廣泛報道稱，包括內政、外交、財政和國防四個最有權力的職位在內的最高職位仍將由印度人民黨掌握。



# 農場僱槍手獵殺

啃食牧草農作物 一年釀10億經濟損失



▶漢考克（左）使用帶消音器的步槍狩獵野兔。  
網絡圖片

資料圖片

## 24隻歐洲兔引發的災難

【大公報訊】據CNN報道：澳洲野兔氾濫，不僅對本土的動植物造成巨大威脅，也導致重大經濟損失。美國國家科學院此前研究證實，如今在澳洲「稱霸」的野兔，大多數源於165年前從英國引入的24隻兔子。

研究人員認為，生物入侵是破壞環境和造成經濟損失的主要原因之一。而歐洲兔對澳洲的「殖民」是有史以來最具代表性和破壞性的生物入侵之一。

澳洲本土原本沒有野兔，《美國國家科學院院刊》2022年8月刊登的研究文章指出，根據歷史紀錄，1859年一名叫做托馬斯·奧斯汀（Thomas Austin）的英國男子，在自家莊園裏，

逮了24隻野兔後，帶到澳洲維多利亞省的城鎮「吉朗」附近，此後這群兔子開始大量繁殖。僅僅3年時間，原先的24隻兔子就已經繁殖到幾千隻，到20世紀初，這群兔子的領地甚至已擴張至全國，可說是有史以來，哺乳動物作為引入物種，最快繁殖速度。

研究指出，雖然奧斯汀並不是第一個將兔子引入澳洲的人——1788年抵達悉尼的英國第一艦隊就曾運載過五隻兔子，而且在接下來的70年裏，至少又有90多次兔子被引入澳洲。但研究稱，正是奧斯汀的24隻兔子引發了這場毀滅性的生物入侵，而影響至今仍在。

## 韓國醫協18日全面停診 總理表遺憾

【大公報訊】據韓聯社報道：大韓醫師協會（下稱「醫協」）9日舉行全國醫師代表者會議，表示將於本月18日全面停診。韓國國務總理韓德洙同日對醫協集體停診決定表示遺憾，同時重申不會對返崗的實習住院醫師予以處分。

醫協會長林賢澤當天在鬥爭宣言中表示，面對政府不負責任的醫改，為了拯救韓國的醫療，我們將構建跨醫療界的鬥爭特別委員會，動用所有手段和方法全力展開鬥爭。6月18日將全面停診，同時舉行14萬名醫協會員、醫科

生和其家長等參加的總崛起大會。

今年2月20日起，韓國各大學醫院教授與住院實習住院醫師，為反對政府決定自2025年起推動增收2000名醫學生的醫改，發動各種「拒絕診療」的抗爭行動。

韓國國務總理韓德洙9日就醫協集體停診決定表示遺憾，稱類似行為不僅會給緊急醫療體系帶來負擔，還會給韓國社會留下傷痕。韓德洙還承諾，政府將力阻醫界罷診和集體停診成為現實，並投入全部力量，最大限度地減少醫療空缺帶來的負面影響。針對返崗的實習住院醫師，政府不會採取包括行政處分在內的任何處分。

據韓聯社報道，醫協本月4日至7日面向全體會員舉行投票，展開集體鬥爭抗議政府醫改的主張獲得壓倒性支持。有權參加投票的11.1861萬人中，共7.08萬人參與投票，投票率達63.3%。投票具體內容為「是否支持醫協強硬鬥爭反對政府醫改」和「是否參與醫協6月停診計劃等集體行動」。前者獲得90.6%投票者的支持，後者獲得73.5%的支持。



▲韓國醫生罷工潮未平息，圖為今年3月首爾的醫學院教授領取辭職表。 路透社